## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Едалиной Анны Александровны «Семантико-мотивационная организация лексического множества Качественная характеристика человека по отношению к собственности» (на материале русских народных говоров)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 — русский язык

Для исследования лексики говоров продуктивным по многим причинам является тематический подход. Он показывает, насколько велико количество и разнообразие наименований людей, и свидетельствует о том, что человек является одним из наиболее семиотизированных участков картины мира. Человек в языковых картинах мира различных говоров фиксируется многочисленно и разноаспектно. В последнее время исследуются специфические тематические группы слов, бытующих в различных диалектах, например, наименования людей по отношению к нормам нравственности, или по отношению к браку, к труду и др. Несомненную актуальность работы А.А. Едалиной сообщает рассмотрение поля качественных номинаций человека по отношению к собственности в семантикомотивационном аспекте.

**Цель** исследования – этнолингвистическое истолкование диалектных наименований качеств человека по отношению к собственности – достигнута благодаря продуктивному решению поставленных задач: автором выявлены номинативные единицы указанной семантики, проведен анализ семантического поля, определены мотивационные модели слов и фразеологизмов, модели систематизированы в пределах предметно-тематических кодов, материал проанализирован с социокультурных позиций.

**Научная новизна** работы состоит, не только в рассмотрении лексики, имеющий соответствующую семантику, но и применяемыми в исследовании подходом, делающим работу по-настоящему этнолингвистической.

**Теоретическую значимость** работы определяет четкость и корректность применения понятий и алгоритмов анализа материала для реконструкции существенного фрагмента народной картины мира и вытекающая отсюда возможность реализовать этот инструментарий при анализе других объектов.

Многоаспектный анализ микрополей убедительно показывает существенность смыслов, выражающих отношение человека к собственности для народного сознания.

Последовательное описание содержания работы, хорошо иллюстрированное, показывает, в каких частях диссертационного исследования и как доказывается то или иное положение, выносимое на защиту. Концептуальную стройность работе придает корреляция поставленных задач с вынесенными положениями.

Определенная в первой главе логическая ситуация отношения к собственности позволила провести разметку макрополя, важную для последующих процедур описания семантики и выявления семантических оттенков.

Автор убедительно показывает, как при выявлении особенностей мотивации продуктивно работает понятие идеи, охватывающее и признаки, и предметы, и явления, и действия. Тщательный анализ материала по строгой методике позволил автору сделать ряд важных выводов относительно продуктивности тематических кодов, о конфигурации ситуации проявления отношения человека к собственности, о реализации базовых мотивационных моделей, о значимости той или иной идеи для мотивировки номинаций каждого из подполей и др.

Выскажем предположение относительно мотивации наименования каталик (с. 16), в котором идея скупости реализуется, как представляется, в связи не с конфессиональным признаком, а производна от признака «трудолюбие»: в Новгородском областном словаре каталик имеет два значения: 1)трудолюбивый человек, 2)хитрый, расчетливый человек (с.374). Скряга и трудолюбивый отнюдь не конфликтующие признаки.

Таким образом, автореферат свидетельствует о том, что диссертация Едалиной Анны

«Качественная характеристика человека по отношению к собственности» (на материале русских народных говоров)» является самостоятельным, законченным и научно-значимым исследованием, которое отвечает требованиям п.п. 9, 10, 11, 12, 13, 14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

14 марта 2016 г.

Доктор филологических наук, закафедрой русского языка Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого

173003, Великий Новгород, ул. Б.Санкт-Петербургская, 41. Тел.: 8(8162)974249 доб.1576. w.i.zaika@gmail.com **Ч**Владимир Иванович Заика

Подпись В. И. Заегийс Заверяю Зам. начальника Отдела кадров НовГУ — 2 6 %